

VIII $\frac{42}{2}$

КУРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ПЕРВЫЙ.

22—29 ІЮНЯ

№ 26.

1891 ГОДА.

<i>Выходятъ еженедельно по Субботамъ. Редакція при Духовной Семинаріи.</i>	<i>Цѣна годовому изданію съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб.</i>
--	--

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

А.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Возведеніе въ санъ Протоіерея.

Удостоенный Святѣйшимъ Синодомъ награжденія саномъ протоіерея священникъ села Калиновки Дмитріевскаго уѣзда Николай *Авраамовъ*, Его Преосвященствомъ 16 іюня, при служебніи въ соборномъ храмѣ Курскаго Знаменскаго Монастыря, возведенъ въ этотъ санъ.

Опредѣленіе Епархіальнаго Начальства 13—17 іюня 1891 года о томъ, чтобы сборъ пожертвованій въ пользу церквей по книгамъ производился исключительно тѣми лицами, на имя которыхъ книги выданы.

Усматрѣвъ изъ рапорта Обоянскаго 2 округа благочиннаго, священника Теодора Косьминскаго, что сборъ пожертвованій на построеніе новой церкви въ деревнѣ Вышней Бабиной Обоянскаго уѣзда, выданной изъ духовной Консистоіи на имя крестьянина Іосифа Титова Ларина, производилъ, кромѣ названнаго Ларина, еще и другой крестьянинъ — Сергѣй Бѣлоусовъ, уполномоченный для сего приговоромъ прихожанъ безъ разрѣшенія на сіе Епархіальнаго Начальства и безъ подписи на книгѣ о разрѣшеніи именно ему производить означенный сборъ, Курское Епархіальное Начальство, для предупрежденія подобныхъ незаконныхъ дѣйствій, предписываетъ духовенству Курской епархіи, — разъяснить своимъ прихожанамъ, чтобы они, въ случаѣ, если лицо, на которое выдана сборная книга, почему либо не можетъ производить такого сбора, избирали для сего другое лицо, и за тѣмъ, приговоръ объ избранномъ представляли Епархіальному Начальству при просьбѣ объ учиненіи на выданной книгѣ подписи, что сборъ по оной дозволено производить вновь избранному лицу.

III. Определенія на мѣста и увольненія.

Резолюціей Ею Преосвященства, послѣдовавшей, —

20 іюня, священникъ села Шумакова Курскаго уѣзда Платонъ *Логиновъ* уволенъ, согласно прошенію, по преклонности лѣтъ, за штатъ, а на его мѣсто опредѣленъ, по прошенію, канцелярскій служитель дух. Консистоіи, окончившій курсъ дух. Семинаріи Павелъ *Воскресенскій*;

— псаломщикъ села Капустина Рыльскаго уѣзда Петръ

Колосовскій опредѣленъ, согласно прошенію, на діаконское мѣсто въ село *Туранское* тогоже уѣзда.

IV. П е р е м ѣ щ е н і я.

Резолюціей Его Превосвященства, послѣдовавшей, —

25 іюня, священникъ Троицко-Вознесенской церкви г. Суджи Михаилъ *Клевенскій* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ соборную церковь тогоже города;

— священникъ села Верхопѣнья Обоянскаго уѣзда Павелъ *Космодемьянскій* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ г. Суджу къ Троицко-Вознесенской церкви;

— священникъ села Горяинова Щигровскаго уѣзда Іоаннъ *Родионовъ* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ село *Пойменово* Курскаго уѣзда;

— псаломщикъ Михайловской церкви г. Бѣлгорода Василій *Бѣлковъ* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ г. Новый Осколь къ Соборной церкви;

26 іюня, священникъ села Коронина Фатежскаго уѣзда Григорій *Якубовичъ* перемѣщенъ, согласно прошенію, въ село *Комаровку* Рыльскаго уѣзда.

V. В а к а н с і я. *)

а) *священническія:*

Дмитріевска-		въ селѣ <i>Кубани,</i>
го уѣзда		въ селѣ <i>Богичахъ,</i>
Корочанскаго уѣзда		въ селѣ <i>Ново-Осколомъ,</i>
Обоянскаго		въ селѣ <i>Верхопѣнь,</i>
уѣзда		въ селѣ <i>Малыхъ Крюкахъ,</i>

*) Свѣдѣнія о приходахъ и проч. показаны въ справочной тетради о церквахъ и причтахъ, разосланной по епархіи.

Рыльского уѣзда въ селѣ *Капустинъ*,
 Старооскольскаго уѣзда въ селѣ *Завалицинъ*,
 Суджанскаго уѣзда въ селѣ *Разрѣбляхъ*,
 Щигровскаго | въ селѣ *Михайловскомъ*,
 уѣзда | въ селѣ *Горяиновъ*,

б) *діаконскія*.

Курскаго уѣзда въ селѣ *Старосельцевъ*,
 Вѣлгородска- | въ селѣ *Разумномъ*,
 го уѣзда | въ селѣ *Высокомъ*, Щетиново тожъ,
 Грайворонскаго уѣзда въ селѣ *Вязовомъ*,
 Дмитріевска- | въ селѣ *Селинъ*,
 го уѣзда | въ селѣ *Крупнъ*,
 Корочанскаго | въ слоб. *Терезовкѣ*,
 уѣзда | въ слоб. *Босмодемьянской*,
 | въ слоб. *Кацеевой*,
 | въ с. *Никольскомъ*,
 | въ слоб. *Самойловой*,
 Льговскаго уѣзда въ селѣ *Ивницъ*,
 Новоосколь- | въ селѣ *Булановкѣ*,
 скаго уѣзда | въ селѣ *Бѣломѣстномъ*,
 Обоянскаго | въ селѣ *Верхъ Мѣловаго Колодезя*,
 уѣзда | въ слоб. *Венеровкѣ*,
 | въ селѣ *Малыхъ Крюкахъ*,
 | въ селѣ *Псинкѣ*,
 Путивльскаго | въ селѣ *Новой Слободѣ*,
 уѣзда | въ селѣ *Шульгинъ*, Ходино тожъ.
 Въ г. *Рыльскѣ*, при Успенской, что въ Бору, церкви,
 Рыльского уѣзда въ селѣ *Кисилевкѣ*,
 Староосколь- | въ селѣ *Верхнемъ Чуфичевѣ*,
 скаго уѣзда | въ селѣ *Тепломъ Колодезѣ*,
 | въ селѣ *Успенскомъ*,
 Суджанскаго | въ селѣ *Камышиномъ*,
 уѣзда | въ селѣ *Скородномъ*,
 | въ селѣ *Гусскомъ Портыномъ*,

Суджанскаго } въ селѣ *Растворовъ*,
уѣзда } въ селѣ *Тарасовъ*,
Тимскаго } въ селѣ *Останинъ*,
уѣзда } въ селѣ *Лещинской Платъ*,
} въ селѣ *Бунинъ*,
Щигровскаго уѣзда въ селѣ *Михайловскомъ*,

в) псаломщицкія:

Въ г. *Бѣлгородъ*, при Михайловской церкви,
Бѣлгородскаго уѣзда въ слободѣ *Шебекиной*,
Корожанскаго уѣзда въ селѣ *Нечаевъ*,
Рыльскаго уѣзда въ селѣ *Капустинъ*,
Старооскольскаго уѣзда въ селѣ *Тимерязевъ*,

Ж У Р Н А Л Ъ

№ 2-й

Совѣта Братства Преподобнаго *Еоодосія Печерскаго*
1891 года апрѣля 7 дня.

(ОКОНЧАНИЕ).

3) Для устройства въ Курскѣ центрального склада книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, а также книжныхъ складовъ въ другихъ мѣстахъ, или по крайней мѣрѣ въ уѣздныхъ городахъ, необходимо, по моему мнѣнію, принять слѣдующія мѣры.

а) Поручить особой комиссіи изъ членовъ Совѣта, (а если потребуется, то и при участіи членовъ Братства, не принадлежащихъ къ составу Совѣта) составить списокъ книгъ церковнаго, священно-историческаго, религіозно-назидательнаго, вообще нравоучительнаго и патриотическаго содержанія; означенный списокъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и при этомъ просить о.о. настоятелей Соборовъ и Монастырей и о.о. благочинныхъ сообщить Совѣту Братства свѣдѣніе о томъ, какія изъ книгъ могутъ пользоваться преимущественнымъ вниманіемъ населенія той или другой мѣстности и не полученіи этихъ увѣдом-

лений опредѣлить въ какомъ количествѣ слѣдуетъ выписывать тѣ или другія книги; б) поручить той же комиссіи: выработать правила для храненія, отпуска и продажи книгъ изъ центрального склада, проэктировать форму каталога и веденія отчетности по покупкѣ и продажѣ книгъ и брошюръ; в) въ виду ограниченныхъ пока средствъ Братства, просить хозяйственное управленіе при Св. Синодѣ объ отпускѣ въ кредитъ изданій Св. Синода съ условіемъ уплаты денегъ по мѣрѣ распродажи книгъ; г) снестись съ управленіями Києво-Печерской и Троице-Сергіевой Лавры, а также съ нѣкоторыми книготорговцами и издателями не признають-ли и они возможнымъ отпустить Совѣту Братства книги на комиссіонерскихъ условіяхъ, а въ случаѣ несогласія, просить ихъ объ уменьшеніи для Братства продажной цѣны книгъ; д) необходимо также поручить кому либо изъ членовъ Братства специальное завѣдываніе книжнымъ складомъ и приготовить книжные шкафы для храненія книгъ; что касается помѣщенія для книжнаго склада, то затрудняясь найти удобное помѣщеніе въ Семинаріи, я полагалъ бы обратиться къ о.о. настоятелямъ-Каедрального Собора, Воскресенской и Николаевской церквей—съ просьбой отъ имени Совѣта Братства о томъ, не найдуть-ли они при своихъ храмахъ удобныхъ помѣщеній для братскаго склада книгъ, а также не согласятся-ли они лично, или при посредствѣ о.о. діаконовъ принять участіе въ завѣдываніи книжными складами?

4) Кромѣ книгъ, брошюръ и листовъ религіозно-назидательнаго содержанія, Уставомъ нашего Братства предположено, по примѣру другихъ епархіальныхъ Братствъ, имѣть въ братскихъ складахъ для продажи иконы и крестики. Въ нѣкоторыхъ Братствахъ (Владимірское, Витебское) на это дѣло обращено особенное заботливое вниманіе въ видахъ противодѣйствія распространенію въ народѣ лубочныхъ изданій священныхъ изображеній инославнаго характера. Имѣя частныя свѣдѣнія, что и въ Курской епархіи въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ крестьянами

приобрѣтаются иконы и священныя изображенія (картины) крайне неудовлетворительнаго, а нерѣдко и неправославнаго письма, я полагаю бы полезнымъ имѣть и въ нашемъ книжномъ складѣ недорогія, но въ православномъ стилѣ и духѣ написанныя иконы, а также крестики для продажи ихъ при посредствѣ уѣздныхъ и приходскихъ складовъ, а также церковныхъ причтовъ и старостъ, по желанію. Но такъ какъ лично я не имѣю свѣдѣній о томъ, въ какой мѣрѣ можно рассчитывать на распродажу иконокъ и крестиковъ въ нашей епархіи въ настоящее время; то я полагаю бы, предварительнаго рѣшенія вопроса о приобретеніи иконъ и крестиковъ для склада снестись съ о.о. Благочинными и просить ихъ сообщить о томъ въ какомъ приблизительно количествѣ, по вѣроятнымъ соображеніямъ, могутъ быть раскупаемы въ годичный срокъ иконы и крестики въ той или другой мѣстности; какой цѣнности и какого качества иконки и крестики пользуются предпочтительнымъ вниманіемъ народа и т. п. Затѣмъ, по полученіи вышеозначенныхъ свѣдѣній, озаботиться приобретеніемъ потребнаго количества иконокъ, крестиковъ и другихъ священныхъ изображеній.

5) Что касается, наконецъ, уличныхъ бібліотекъ, которыя также признаются многими не только дешевымъ, но и очень полезнымъ способомъ распространенія въ народѣ религіозно-нравственныхъ свѣдѣній; то въ этомъ отношеніи нахожу нужнымъ обратить вниманіе Совѣта на слѣдующія правила объявленныя къ свѣдѣнію духовенства Саратовскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ. Саратовское Епархіальное Начальство объявляетъ: 1) за образецъ для уличныхъ бібліотекъ признаются листки (Троицкіе и подобныя имъ), прибитыя на простыхъ, приблизительно 5 вершковыхъ въ ширину и 24 вершка въ длину, доскахъ или наклеенныя на картонахъ, въ формѣ Одесскихъ листковъ... 2) Листки на картонахъ и доскахъ могутъ вывѣшиваться на оградахъ церквей, въ церковныхъ притворахъ, сторожежахъ, церковно-приходскихъ школахъ, при воло-

стныхъ правленіяхъ, съ разрѣшенія губернской администраціи, и другихъ мѣстахъ, по усмотрѣнію настоятелей церквей. 3) *Перемѣняться материалъ для чтенія долженъ по крайней мѣрѣ 4 раза въ году. Для перемѣны при каждой церкви должны находиться запасные листы.* 4) *Складъ листовъ устраивается въ Саратовъ..., подѣ наблюденіемъ лицъ, кому то будетъ поручено Епархіальнымъ Начальствомъ.* 5) *Черезъ Епархіальныя Вѣдомости духовенство извѣщается о томъ, къ кому оно можетъ обращаться по вопросу о приобрѣтеніи листовъ.* 6) *Въ виду того, что нѣкоторые листки по своему содержанію не могутъ быть рекомендуемы для учебныхъ библіотекъ, предварительно употребленія листовъ, установленный Комитетъ просматриваетъ ихъ.* 7) *Въ центральномъ складѣ листовъ и запасныхъ библіотекъ должны быть заведены приходо-расходныя книги—денежная и матеріальная.*

Постановили: Принимая во вниманіе, что соображенія и предположенія о. Предсѣдателя Совѣта Братства основаны на предварительномъ ознакомленіи его со способами церковно-просвѣтительной дѣятельности многихъ изъ существующихъ Епархіальныхъ Братствъ и вполне соотвѣтствуютъ указаннымъ въ Уставѣ Θεодосіевскаго Братства цѣлямъ и способамъ достиженія ихъ, Совѣтъ Братства признаетъ проектируемыя о. Предсѣдателемъ мѣры благовременными и цѣлесообразными и соотвѣтственно сему полагаетъ: 1) образовать при Совѣтѣ Братства особую комиссію для устройства религіозно-нравственныхъ чтеній въ нѣсколькихъ пунктахъ г. Курска,—подѣ предсѣдательствомъ законоучителя учительской Семинаріи о. *Александра Преображенскаго* изъ слѣдующихъ лицъ: Преподавателя Семинаріи *Павла Егорова*, Преподавателя Курскаго духовнаго училища *Владимира Старосельскаго*, священника—члена Совѣта Братства *Или Пузанова* и духовника Семинаріи священника *Никанора Жильцова*; 2) поручить о. Предсѣдателю пригласить

отъ имени Совѣта о.о. Настоятелей уѣздныхъ Соборовъ и священниковъ нѣкоторыхъ многочисленныхъ торговыхъ слободъ къ образованію мѣстныхъ комитетовъ для открытія, при содѣйствіи Братства, религіозно-нравственныхъ чтеній въ мѣстахъ пастырскаго служенія сихъ; 3) принять теперь же, по утвержденіи настоящаго журнала, всѣ проэктированныя мѣры къ тому, чтобы Совѣтъ имѣлъ возможность оказать съ своей стороны содѣйствіе коммиссіямъ при открытіи и веденіи ими религіозно-нравственныхъ чтеній. 4) Просить Архипастырскаго разрѣшенія Его Преосвященства на открытіе религіозно-нравственныхъ чтеній въ нѣсколькихъ приходскихъ храмахъ г. Курска, по соглашенію Совѣта Братства съ настоятелями и церковными старостами сихъ церквей, въ томъ случаѣ, если не окажется возможности найти удобныя помѣщенія для чтеній. 5) Просить о. *Предсѣателя Совѣта при участіи о. Протоіерея Васильева* и Смотрителя дух. училища *П. Я. Платонова*: а) составить списокъ книгъ для братскаго книжнаго склада и списокъ книгъ и брошюръ, годныхъ при веденіи виѣбогослужебныхъ собесѣдованій и напечатать поименованные списки въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ; б) выработать правила для завѣдующаго книжнымъ складомъ, для пріема, храненія, продажи и отпуска въ кредитъ книгъ изъ склада и составить формы для каталога и для отчетности по книжному складу. 6) Ходатайствовать предъ Хозяйственнымъ Управленіемъ при Св. Синодѣ объ отпускѣ Братству Синодальныхъ изданій въ кредитъ съ условіемъ уплаты денегъ по мѣрѣ распродажи книгъ по полугодіямъ. 7) Снестись съ управленіями Кіево-Печерской и Троице-Сергіевой Лавры, а также съ различными издательскими фирмами и частными издателями книгъ и брошюръ относительно условій продажи книгъ Братству. 8) Устройство книжныхъ складовъ въ уѣздныхъ городахъ поручить имѣющимъ образоваться комитетамъ по устройству религіозно-нравственныхъ чтеній. 9) Поручить о. Предсѣдателю войти въ переговоры съ о.о. Настоятелями поименованныхъ въ предложеніи

его церковей относительно помѣщенія для книжнаго склада, а, затѣмъ, по отысканіи мѣста, при участіи В. В. Алехина принять мѣры къ устройству шкафовъ и другихъ необходимыхъ приспособленій для книжнаго склада. 10) Завѣдываніе книжнымъ окладомъ возложить на члена Совѣта о. Протоіерея Васильева, пригласивъ къ участію въ этомъ братскомъ дѣлѣ священнослужителей той церкви, при которой будетъ имѣть помѣщеніе книжный окладъ. 11) Просить Архипастырскаго распоряженія Его Преосвященства относительно устройства при содѣйствіи Братства такъ называемыхъ уличныхъ бібліотекъ при приходскихъ церквахъ на основаніяхъ, изложенныхъ въ заслушанныхъ правилахъ для Саратовской епархіи. 12) Всѣ остальные предположенія, изложенныя въ предложеніи о. Предсѣдателя, представить на Архипастырское утвержденіе Его Преосвященства.

V.

Слушамъ: предложеніе о. Предсѣдателя слѣдующ. содержанія: Независимо отъ вышеуказанныхъ общихъ мѣръ къ открытію религіозно-просвѣтительной дѣятельности Братства, считаю долгомъ нынѣ же обратить вниманіе Совѣта на необходимость неотложнаго принятія и нѣкоторыхъ частныхъ мѣръ для противодѣйствія распространенію раскола и сектантства. Къ этому побуждаютъ меня, помимо общихъ соображеній о важности этого дѣла, и нѣкоторыя письменныя и словесныя заявленія приходскихъ пастырей, въ которыхъ они просятъ рекомендовать книги, необходимыя для борьбы съ расколомъ и оказать содѣйствіе къ учрежденію бібліотекъ противораскольническихъ въ тѣхъ пунктахъ епархіи, которые служатъ центрами мѣстнаго раскола. Въ виду этихъ заявленій, я полагаю бы необходимымъ теперь же принять мѣры къ устройству при Братствѣ центральной для епархіи бібліотеки книгъ противораскольническаго и противосектантскаго содержанія, а также выписать на средства Братства нѣкоторыя необходимѣйшія книги для открытія біблі-

отеки въ г. Рыльскѣ. Помѣщеніе для братской бібліотеки имѣется достаточное въ семинарской бібліотекѣ; завѣдываніе братской противораскол. бібліотекой, по моему предложенію, изъявилъ полную готовность принять на себя членъ Братства, преподаватель исторіи раскола и бібліотекарь семинаріи Хрисанъ Михайловичъ Поповъ. Списокъ книгъ необходимыхъ для основанія бібліотеки составленъ мною и преподавателемъ Поповымъ, на основаніи каталога, одобреннаго Св. Синодомъ и опубликованнаго въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ. Всѣхъ книгъ имѣется въ виду выписать на сумму отъ 100 до 120 руб. серебромъ.

Постановимъ: 1) Уполномочить о. Предсѣдателя выписать книги по составленному списку и принять всѣ необходимыя мѣры къ открытію бібліотеки книгъ противораскол. и противосектант. содержанія; 2) Члену Братства Х. М. Попову выразить благодарность Совѣта за готовность принять на себя обязанность завѣдующаго братскою бібліотекой; 3) Выписать нѣкоторыя книги, по усмотрѣнію о. Ректора, на сумму не свыше 30 р. с. для благотворительной противораскол. бібліотеки въ г. Рыльскѣ.

VI.

Заявленіе о. Предсѣдателя Совѣта слѣдующаго содержанія: для устройства въ актовомъ залѣ семинаріи 14-го сего апрѣля релігиозно-нравственнаго чтенія потребуется произвести (и были произведены) нѣкоторые расходы на приспособленія къ чтенію: для волшебнаго фонаря слѣдуетъ выписать изъ Москвы нѣсколько картинъ, для закрытія оконъ двойнаго свѣта нужно купить потребное количество аршинъ темнаго коленкора, а равно требуются и другіе мелкіе расходы. Всѣ эти расходы о. Предсѣдатель Совѣта проситъ произвести изъ общихъ суммъ Братства.

Постановимъ: На устройство приспособленій къ имѣющему быть чтенію 14-го сего апрѣля сего года въ актовомъ залѣ семинаріи проситъ о. Предсѣдателя Совѣта распорядиться о приобрѣтеніи нужнаго и затѣмъ, поручить казначею Братства,

по представленнымъ счетамъ, по записи на расходъ по книгѣ Братской суммы, уплатить кому слѣдуетъ, израсходованную сумму.

На семь журналъ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „*Утверждается*“. *На устройство Братской Хоругви жертвую 50 рублей, при семь прилагаемые.*

Отъ Правленія Курской духовной Семинаріи.

При Курской духовной Семинаріи праздно мѣсто эконома Семинаріи. Лица, желающія занять эту должность, симъ приглашаются подать заявленіе о своемъ желаніи въ Правленіе Семинаріи не позже 1-го августа сего года.

Экономъ избирается изъ лицъ какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ; жалованья по этой должности полагается 450 руб. сер. въ годъ, при готовой квартирѣ.

Поправка. Въ № 25 Епарх. Вѣдомостей оффиц. части страница 392 14 строка сверху напечатано: псаломщицкое, а слѣдуетъ: „*діаконское*“; на той же страницѣ 8 строка снизу напечатано: о подстрекательствѣ, а слѣдуетъ: *подстрекательство*.

Содержаніе.—А) Епархіальныя распоряженія и извѣстія. I. Возведеніе въ санъ Протоіерея. II. Опредѣленіе Епархіальнаго Начальства 13—17 іюня 1891 года о томъ чтобы соборъ пожертвованій на церкви по книгамъ производился исключительно тѣми лицами, на имя которыхъ книги выданы. III. Опредѣленія на мѣста и увольненія. IV. Перемѣщенія. V. Вакаансіи.—Журналъ № 2-й Совѣта Братства Преподобнаго Феодосія Печерскаго 1891 года апрѣля 7 дня.—Отъ Правленія Курской духовной семинаріи.—Поправка.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Іаковъ Новицкій.

П Р И Б А В Л Е Н І Е

КЪ КУРСКОЙ ЕПАРХІАЛЬНОЙ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

29 Іюня

№ 26.

1891 года.

Торжество освященія новоустроеннаго храма во имя Архистратига Михаила въ селѣ Котлевѣ Льговскаго уѣзда.

10 Іюня 1891 года, въ день Св. Духа, съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іустина, Епископа Курскаго, въ селѣ Котлевѣ Льговскаго уѣзда, благочиннымъ 2-го округа, Льговскаго уѣзда о. Гавріиломъ Никольскимъ, при соучастіи 5-ти ближайшихъ къ Котлево священниковъ и мѣстнаго священника Николая Черняева, совершено торжество освященія новоустроеннаго храма во имя Архистратига Михаила.

Въ этотъ достопамятный для прихожанъ села Котлева день осуществилось, наконецъ, давнее желаніе ихъ имѣть благолѣпный, новый храмъ и благоговѣйный восторгъ наполнилъ сердца ихъ. Въ 1887 году съ Архипастырскаго разрѣшенія Преосвященнѣйшаго Іустина совершена была закладка этого храма. Тогда же подъ предсѣдательствомъ приходскаго священника было учреждено Попечительство, въ составъ котораго вошли членами лучшіе по своей честности и благоповеденію прихожане. Разумное отношеніе Попечительства къ

дѣлу, умѣнье его находить средства, не обременяя до крайности прихожанъ налогами, и бережливость въ пользованіи найденными средствами,—заслужили попечительству общую благодарность и признательность. Нашлись честные строители, щедрые доброхотные датели—и чрезъ четыре года Котлево увидѣло у себя очень благолѣпный, просторный храмъ, вмѣсто прежняго непомѣстительнаго и малоудобнаго.

Слава Богу и благодарность щедрымъ дателямъ и всѣмъ потрудившимся въ семь святомъ дѣлѣ.

Съ радостнымъ недоумѣніемъ слѣдили прихожане за успѣхами строителей храма; къ осени 90 года съ внѣшней стороны онъ былъ совершенно готовъ, но внутри въ храмѣ многаго еще не доставало, и только къ веснѣ 1891 года церковь окончена и „рясны златыми одѣяна“. И вотъ въ маѣ мѣсяцѣ испрошено было Архипастырское благословеніе на освященіе новоустроеннаго храма.

Начались приготовленія къ освященію. За двѣ недѣли до сего ближайшія села были оповѣщены о предполагаемомъ торжествѣ и приглашены пять священниковъ и два діаконъ для служенія.

9-го Іюня, въ канунъ освященія храма, приглашенные священники прибыли въ Котлево. Въ 5 часовъ вечера изъ прежняго храма перенесена была икона Архистратига Михаила, а $\frac{1}{2}$ 6 часа съ колокольни новаго храма въ первый разъ раздался звонъ ко все-нощному бдѣнію. Всенощное бдѣніе совершилъ благочинный о. Гавріиль Никольскій, въ сослуженіи шести священниковъ и двухъ діаконъ.

Наступило 10-е іюня, день освященія храма. Рано утромъ въ новомъ храмѣ отслужена была утренняя, а потомъ молебенъ въ честь Архистратига Михаила. Въ

8 часовъ начался перезвонъ. Послѣ водоосвященія, совершеннаго собравшимся духовенствомъ, священники возложили на себя поверхъ ризъ срачицы и перенесли столъ съ на престольными одеждами и другими принадлежностями престола въ алтарь. Начался священный и въ высшей степени знаменательный обрядъ освященія престола. Приглашенные на освященіе храма пѣвчіе Рыжковской — на Клюквѣ — церковно-приходской школы, подъ управленіемъ учителя школы, тихо и стройно исполняли положенные на этотъ случай псалмы. Когда престоль былъ одѣтъ и сіялъ новыми одеждами, какъ достойное Бога Вышняго сѣдалище и пѣвчими пропѣтъ былъ послѣдній псаломъ, первенствующій священнослужитель въ молитвѣ къ Богу, излившему благодать на Св. Апостолы и удостоившему „до насъ грѣшныхъ и непотребныхъ рабъ оную прострети“, испросилъ славы и благодати „на жертвенникъ сей“ и по возгласѣ „съ миромъ изыдемъ“, при пѣніи тропаря: „иже во всемъ мірѣ мученикъ Твоихъ“, открылъ шествіе въ прежній храмъ за святыми мощами.

При солнечномъ сіяніи и полнѣйшей тишинѣ множество народа во главѣ духовенства медленно приближалось къ старому храму (отстоящему саженой на 200 отъ новаго); торжественная и величественная картина! Присутствовавшій при этомъ фотографъ не могъ не воспользоваться ею и сдѣлалъ нѣсколько снимковъ.

Войдя въ храмъ первенствовавшій священникъ возложилъ на главу дискось со святымъ Антиминсомъ и направился изъ храма. Многіе изъ благочестивыхъ прихожанъ не могли не понять, что они навсегда теперь должны проститься съ прежнимъ храмомъ, который многіе десятки лѣтъ служилъ колыбелью ихъ жизни и пролили слезы умиленія. Процессія приблизи-

лась къ новоосвященному храму и, по окропленіи стѣнъ его святою водою, остановилась предъ западными дверями храма; пѣвчіе пропѣли тропари: „святїи мученицы“ и „слава Тебе, Христе Боже“, и вошли внутрь храма, двери котораго немедленно были затворены. Послѣ возгласа священника: „возмите врата князи ваша“...., дважды пѣвчіе пропѣли: „кто есть сей Царь Славы“, и, послѣ слова священника: „Господь силъ, той есть Царь Славы“ пѣвчіе повторили тѣже многозначительныя слова. Двери были отверзсты предъ Господомъ силъ и священникъ, возложивши дискось со святымъ Антиминсомъ на главу, при пѣніи тропаря: „яко же вышнїя тверди благолѣпіе“..., направился ко алтарю. Освященіе храма окончилось установленнымъ церковію порядкомъ.

Въ 10 часовъ началась литургїя. На литургїи, послѣ прочтенїя евангелїя, приходскимъ священникомъ о. Николаемъ Черняевымъ было сказано поученіе на текстъ: „сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны“ (Псал. СХVII, 24). Послѣ причастиаго стиха священникомъ о. Андреемъ Архангельскимъ было произнесено назидательное поученіе; наконецъ, послѣ заамвонной молитвы благочиннымъ о. Гавріиломъ Никольскимъ съ глубокимъ чувствомъ произнесена была рѣчь. Въ прочувствованныхъ словахъ оны, какъ уроженецъ села Котлева, выразилъ свою радость, при видѣ благолѣпнаго храма на своей родинѣ, и пригласилъ всѣхъ помолиться о ниспосланїи Божественной благодати на новоосвященный храмъ и благословенїя Божїя всѣмъ кто такъ или иначе способствовалъ построенїю новаго храма.

По окончанїи литургїи и молебна Архистратигу Михаилу, духовенство и многїя изъ свѣтскихъ лицъ

были приглашены въ просторное и очень приличное помѣщеніе, предназначенное для школы, гдѣ предложена была трапеза. Въ концѣ обѣда благочиннымъ о. Гаврииломъ Никольскимъ былъ предложенъ тостъ за Государя Императора и всю Царскую Семью. Пѣвчіе, при общемъ возгласѣ: „ура“, стройно пропѣли „Боже, Царя храни“. Затѣмъ было провозглашено многолѣтіе за Святѣйшій Синодъ и Преосвященнѣйшему Іустину, Епископу Курскому. Пѣвчіе пропѣли „многая лѣта“. Затѣмъ отецъ благочинный предложилъ тостъ за Попечительство, съ честію исполнившее свой долгъ въ построеніи храма и священника о. Николая Черняева, какъ предсѣдателя Попечительства, за строителей и добротныхъ жертвователей на новый храмъ, а пѣвчіе вновь пропѣли „многая лѣта“.

По окончаніи трапезы, по желанію присутствовавшихъ, пѣвчіе пропѣли гимнъ: „Боже, Царя храни“... и нѣсколько другихъ пѣснопѣній.

Такъ совершилось торжество освященія новоустроеннаго храма во имя Архистратига Михаила въ селѣ Котлевѣ.

*Учитель Рыжковской-на-Клюквѣ-
церковно-приходской школы И. Черняевъ.*

Изъ дневника сельскаго священника.

*** Въ 1866 году, на другой годъ по окончаніи курса семинаріи, мнѣ пришлось быть въ Святогорскѣ, Харьковской губерніи. Въ Святогорскѣ я попалъ не по общанію, а по совѣту врача, для купанья въ Донцѣ, послѣ леченья Славянскими минеральными водами. Три недѣли прожилъ я въ святой обители. За это время пришлось мнѣ познакомиться и съ иноками,

ихъ жизнью—трудами и бдѣніями, пришлось познакомиться и съ нѣкоторыми богомольцами. Особенно запечатлѣлся въ моей памяти одинъ странникъ, съ которымъ я случайно встрѣтился во время одной изъ своихъ прогулокъ. Любимое мое мѣсто для гулянья была крытая галлерей, ведущая на самую вышку мѣловой скалы, гдѣ находится часовня съ чудотворнымъ образомъ Святителя Николая.

Разъ, послѣ утренняго купанья, еще до восхода солнца, направляюсь я къ галлерей. Благовѣстили къ ранней обѣднѣ. Богомольцы густой толпой спѣшили въ церковь.—По заведенному здѣсь порядку, они послѣ ранней обѣдни, въ сопровожденіи монаха, обходятъ пещеры и заходятъ въ часовню поклониться чудотворному образу. Погулявши не много времени на одной изъ площадокъ галлерей, я поднялся въ часовню и, сверхъ ожиданія, застаю здѣсь одного богомольца: съ поднятыми вверхъ руками, стоитъ предъ чудотворнымъ образомъ странникъ, съ котомкой за спиной, и горячо молится. Чтобы не помѣшать его молитвѣ, я сѣлъ сзади его на скамьѣ, возлѣ окна, и сталъ любоваться мѣстностью.

Съ высокой и почти отвѣсной скалы открывался великолѣпный видъ. У подножія скалы пріютилась обитель; она видна была, какъ на ладони. За обителью, въ нѣсколькихъ саженьяхъ отъ нея, струится голубой Донецъ; за нимъ тянется обширный хвойный лѣсъ; а тамъ дальше, выдѣляясь изъ темно-зеленой массы хвойныхъ иглъ, бѣлѣютъ въ разныхъ сторонахъ перекви, сверкая въ небесномъ сводѣ, какъ дальнія звѣздочки, золоченными крестами. Чудная мѣстность! Созерцая ее съ высоты скалы, душу объемлютъ сладостныя мысли и чувства: чувствуешь себя, какъ бы освобожденнымъ

отъ тяготы мірской жизни. возвышаешься и паришь надъ всѣми ея низменностями. И какой жалкой отсюда—съ этой скалы кажется она, эта жизнь со всѣми ея страстями—суеютой и чувственными наслажденіями! Глядя на пріютившуюся у скалы обитель, невольно приходятъ на мысль слова Господни: „Марія-же благую часть избра“. Благую часть избрали иноки: всѣ ихъ помышленія—„о единомъ на потребу“; они свободны отъ тревоженій мірской жизни; тиха ихъ жизнь, какъ эти тихія волны голубого Донца. Правда, и ихъ жизнь—не безъ терній. Но изъ-за терній, изъ-за колючихъ хвой иноческой жизни духовное око иноковъ подвижниковъ зреть небесное сіяніе,—имъ свѣтитъ райскій лучъ и наполняетъ ихъ душу трепетнымъ восторгомъ.

Окончивши молитву, странникъ подошелъ ко мнѣ и первый заговорилъ со мною. На видъ ему не болѣе 30-ти лѣтъ. Онъ одѣтъ былъ въ черный простого сукна халатъ, подъ которымъ виднѣлся нанковый подрясникъ. Волосы подстрижены въ кружокъ. Какого онъ былъ происхожденія—трудно отгадать. Но съ перваго раза онъ располагалъ къ себѣ своей простотой и сердечностію. Я заинтересовался странникомъ и пригласилъ его къ себѣ на утренній чай. За чаемъ мы познакомились. Онъ сообщилъ мнѣ много интереснаго изъ своей жизни. Въ моей памяти доселѣ сохранился его разговоръ, и я могу его воспроизвести до мельчайшихъ подробностей.

— Я живу въ св. обители, говорилъ странникъ, уже нѣсколько дней, и каждое утро бываю въ часовнѣ. Буду тамъ завтра и послѣ—завтра, пока не достигну своей цѣли: по утрамъ до ранней обѣдни, когда богомольцы стоятъ въ церкви, въ часовню приходятъ

старцы—подвижники, которые не показываются на народъ одного мнѣ желательно видѣть.

— Вы говорите загадочное, замѣтилъ я.

— Да, я и могу показаться загадочнымъ.

Чтобы понимать человѣка, нужно знать его. Хотите узнать меня?

Я выразилъ свое удовольствіе, и странникъ началъ:

Родомъ я изъ Тамбовской губерніи, духовнаго происхожденія, священническій сынъ, окончилъ полный курсъ духовнай семинаріи. Отецъ мой былъ богатый человѣкъ. Онъ меня сильно любилъ: ни въ чемъ мнѣ не отказывалъ, особенно когда я перешелъ въ семинарію; я занималъ дорогую квартиру, жилъ, какъ панъ: деньги у меня никогда не переводились. Излишняя доброта отца однако послужила мнѣ во вредъ. Я позволялъ себѣ разныя увлеченія: сталъ играть въ карты, отпробовалъ водочку, увлекался пѣвицами и проч. Ученіе осталось на заднемъ планѣ; я о немъ менѣ всего думалъ; а о своемъ призваніи,—о томъ, куда готовился, я вовсе не помышлялъ. Въ продолженіи шестилѣтняго пребыванія въ семинаріи я не прочелъ ни одной серьезной богословской, или нравоучительной книжки, за то всякой изгари прочитана масса. Кончилъ я курсъ. Мнѣ выдали аттестатъ съ хорошими отмѣтками, дававшими мнѣ право на полученіе хорошаго священническаго мѣста. Съ радости я кутнулъ съ товарищами, на прощанье всюду побывалъ и уѣхалъ домой. За мной пріѣхалъ нашъ работникъ, старый и преданный намъ служака; онъ радъ былъ, что я кончилъ ученіе; всю дорогу заводилъ со мною разговоры о разныхъ предметахъ; но мнѣ скучно было бесѣдовать съ нимъ. Я не спросилъ у него ни разу о своихъ род-

ныхъ, о ихъ здоровьѣ, не поинтересовался и хозяйствомъ. Моя голова и сердце заняты были иными предметами: я виталь своимъ воображеніемъ въ излюбленныхъ мѣстахъ, услаждался воспоминаніемъ извѣданныхъ мною прелестей. Ровно годъ, какъ я не былъ дома; на Рождество и Свѣтлый праздникъ я не ѣздилъ домой, потому что состоялъ въ семинарскомъ хорѣ и мой голосъ нуженъ былъ для хора. За это время я отвыкъ отъ родного очага, успѣлъ охладѣть къ роднымъ, а больше всего успѣлъ — развратиться. Мы подъѣзжали къ родному селу, показался родительскій домъ; работникъ весело посмотрѣлъ на меня; а я смотрѣлъ на все такъ холодно и тупо. Увидя меня отецъ, мать и двѣ сестры выбѣжали ко мнѣ на встрѣчу; у отца показалась на лицѣ дрожь, мать бросилась ко мнѣ на шею: „сыночикъ мой, сокровище мое!“ вскричала. — И слезы ея ручьемъ потекли на мою грудь; сестры также бросились ко мнѣ, осыпали меня поцѣлуями, — и у меня вдругъ заняло сердце.... Родныедохнули на меня теплотой души, и я очнулся — „въ себе пришедь“.

Меня окружили самыми нѣжными попеченіями; все заботились о моемъ спокойствіи. Но чѣмъ больше о мнѣ заботились, тѣмъ хуже я себя чувствовалъ: съ каждымъ днемъ у меня проявлялось все больше и больше сознаніе, что я „гадкій“, и это сознаніе щемило мое сердце и не позволяло мнѣ наслаждаться счастьемъ въ родной семьѣ.

Мои сестры получили домашнее воспитаніе; онѣ умѣли только читать и писать. Наука не сдѣлала на нихъ никакихъ слѣдовъ, но зато и нравственная гля не коснулась ихъ. Ихъ дѣтская невинность, чистота ихъ сердца поражали меня. И когда мы были вмѣстѣ, мнѣ становилось даже больно за себя: въ сравненіи

съ ними я былъ, какъ падшій духъ предъ свѣтлыми ангелами. Сестры льнули ко мнѣ, жаждали отъ меня просвѣщенія,—обращались ко мнѣ съ разными вопросами, а я тяготился ими и сталъ избѣгать ихъ: уходилъ въ поле, лѣсъ. Но и тамъ картины прошлаго рисовались въ моемъ воображеніи и онѣ уже не улаживали меня, а вызывали укору пробудившейся совѣсти. Тяжелы были тѣ укору, и я всячески старался смягчить ихъ: оправдывалъ свои поступки и своей молодостию, и примѣрами своихъ товарищей, и тѣмъ, что не я одинъ грѣшникъ въ мірѣ, есть еще грѣшнѣе меня; но какъ я ни оправдывалъ себя, все было тщетно: чѣмъ больше усиливался я себя оправдать, тѣмъ совѣсть сильнѣе карала меня. Совѣсть—судія неподкупный!

Прошла осень, зима, наступила красная весна. Многіе изъ моихъ товарищей поженились и поступили на мѣста; а я о томъ и не помышлялъ. Всѣ мои помыслы были объ одномъ—объ умиротвореніи своей совѣсти. Испросивши позволеніе своего отца, я отправился на богомолье въ Саровскую пустынь.

Въ Саровской пустыни я говѣлъ и исповѣдался; отъ духовника получилъ полное разрѣшеніе своихъ грѣховъ, но не получилъ того, чего желалъ,—облегченія для своей души: меня по прежнему угнетала мысль, что я великій грѣшникъ.

Не весело было мое возвращеніе съ богомолья. Весна была въ полномъ развѣтѣ,—кругомъ все цвѣло и радовалось; одинъ я былъ угрюмъ, какъ Каинъ. Съ какой-бы радостию я промѣнялъ свое положеніе на горемычную долю самаго бѣднаго крестьянина! Согласился бы всю жизнь копѣть въ курной избѣ, питался бы сухой корею, все терпѣлъ бы на свѣтѣ, лишь бы только не терпѣть уборовъ совѣсти. Я горькимъ опы-

томъ извѣдалъ отъ чего жизнь тяжела: она тяжела, когда нѣтъ душевнаго мира. Душевный миръ—самое лучшее сокровище въ мірѣ. Безъ этого сокровища и свѣтлица темна, и лучшія обильныя яства не въ сытость, и ласки друга, матери въ тягость....

Протомившись дома, послѣ возвращенія съ богомолья, недѣли двѣ, я собрался опять въ путь—въ Кіевъ. Если бы кто изъ моихъ товарищей, или знакомыхъ встрѣтилъ меня, ни за что не узналъ бы меня. Въ семинаріи я щеголялъ своимъ костюмомъ, а теперь былъ въ поношенномъ отцовскомъ подрясникѣ, въ лаптяхъ съ котомкой за спиной, и вмѣсто прежнихъ веселыхъ рѣчей, теперь изъ устъ моихъ слышались вздохи и сокрушенія о грѣхахъ.

Въ Кіевѣ я прожилъ недѣли двѣ; каждый день ходилъ въ церковь, выстаивалъ длинныя всенощныя, соблюдалъ строгій постъ, два раза исповѣдывался у схимниковъ—говорилъ имъ о всѣхъ своихъ грѣхахъ и о томъ, что я сильно сокрушаюсь о нихъ. Духовники хвалили меня, что я обратился на путь истины, совѣтовали усерднѣй молиться и утѣшали, что Господь благословить меня миромъ. Возвратившись изъ Кіева, я предался духовнымъ подвигамъ: молился и постился—не ѣлъ по средамъ и пятницамъ, а миръ не возвращался ко мнѣ. Я прожилъ дома осень и зиму, ни куда не показываясь, сталъ нелюдимъ. Отецъ думалъ, что я скучаю отъ одиночества, предлагалъ мнѣ поѣхать поискать невѣсту, но я отказывался нездоровьемъ. Дѣйствительно, я сильно измѣнился: исхудалъ, лицо стало желтое, но не отъ поста и молитвы. Тоска свѣдала меня. Не было „мира въ костѣхъ моихъ отъ лица грѣхъ моихъ. Яко беззаконія моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготѣша на мнѣ“ (Пс. 37).

Дождавшись теплыхъ дней, я опять нарядился въ одежду кающагося грѣшника, повѣсилъ на спину котомку и отправился въ Святѣя горы.

Вы видите какая тутъ великолѣпная мѣстность! Я замѣтилъ тамъ—на скалѣ, какъ вы восхищались ею. Да, здѣсь нельзя не восхищаться. Нужно имѣть окаменѣлое сердце, чтобы быть холоднымъ зрителемъ этой чудной мѣстности. Но когда я въ первый разъ взошелъ на скалу и окинулъ взоромъ окрестности, эта чудная природа страхъ какъ не благоприятно на меня подѣйствовала; такъ что дома, въ зимнее время, сидя одинъ въ холодной комнатѣ съ запушенными морозомъ окнами я чувствовалъ себя лучше. Природа и та казнила меня,—напоминала мнѣ, что я великій грѣшникъ, потерявшій красоту своей души и поэтому недостойный наслаждаться ея красотою.

Я нѣсколько разъ входилъ на скалу не затѣмъ, чтобы любоваться чудными видами,—къ чему я былъ не способенъ, а чтобы молиться предъ чудотворной иконой; я сталъ выходить изъ часовни, какъ—смотрю—идеть на встрѣчу ко мнѣ старецъ въ власяницѣ, подпоясанный кожанымъ поясомъ и въ послушнической шапочкѣ. Подойдя ко мнѣ, онъ спросилъ у меня: кто я таковъ и зачѣмъ пришелъ сюда? Я отвѣтилъ.

— Молиться Богу пришелъ, сказалъ я. Но молитва моя безуспѣшная. Молюсь, молюсь, а желаемаго не получаю.

— А ты чего желаешь? спрашиваетъ меня.

— Одного желалъ-бы я,—спокойствія своей душѣ. Я, говорю, въ молодости грѣшилъ, и теперь скорблю и мучаюсь мыслію, что я великій грѣшникъ, какихъ нѣтъ на свѣтѣ.

— Да ты каялся въ своихъ грѣхахъ предъ духовникомъ?

— Каялся; но и покаяніе не облегчило моей души.

— А вѣришь ты въ милосердіе Божіе?

— Вѣрю.

— А въ своемъ спасеніи не отчаеваешься?

— Нѣтъ. Я надѣюсь, что Господь проститъ меня грѣшника, изгладитъ мои грѣхи, если я заглажу ихъ доброю жизнію.

— Ну, значить, покой твоей души нарушаетъ иная скорбь, не та, что спасеніе содѣловаетъ (2 Кор. 7, 10). Ты скорбишь не о томъ, что своими грѣхами оскорбилъ Бога, осквернилъ свою душу и тѣло и потерялъ вѣчное блаженство, а скорбишь о томъ только, что ты великій грѣшникъ, что ты грѣшнѣе всѣхъ на свѣтѣ. Но думалъ ли ты, отъ чего происходитъ твоя скорбь? Прости, меня, если я открою причину, источникъ твоей скорби; не укоры совѣсти тебя сокрушили и не даютъ тебѣ покоя, — хотя и началось съ нихъ, — а гордость твоя сокрушила тебя. Ты — грѣшникъ. Ты самъ сознаешь это и мучаешься; — почему? потому что твое самолюбіе оскорблено, что ты такъ низко палъ; тебѣ хотѣлось-бы быть лучше другихъ: ты радовался-бы, если-бы другіе были хуже, — грѣшнѣе тебя; „слава Богу, сказалъ-бы и ты, что я не таковъ, какъ прочіе люди — предлюбодѣи“. У насъ такъ и бываетъ: согрѣшитъ человѣкъ, и не кается предъ Богомъ, а утѣшаетъ себя: „не я первый, есть еще хуже меня“ и покоенъ себѣ. А вотъ ты столько натворилъ мерзостей, что не можешь сказать себѣ въ утѣшеніе: „не я первый...“, не можешь заглушить укоромъ своей совѣсти, — она постоянно напоминаетъ тебѣ, что ты согрѣшилъ горѣе скота, тебя и

грызеть тоска. Тебѣ больно признать себя первымъ грѣшникомъ въ мірѣ.

А есть люди, которые считаютъ себя первыми грѣшниками въ мірѣ, всю жизнь проливаютъ слезы о грѣхахъ, и находятъ въ томъ—въ своемъ смиреніи и слезахъ—для себя усладу. Нужно и тебѣ, чадо, побороть свою гордость и признать себя также первымъ грѣшникомъ. Въ этомъ твое и спасеніе. Иначе миръ Божій никогда не водворится въ твою душу,—всю жизнь ты будешь тосковать.

Не легко искоренить гордость. Но ты призови на помощь Господа. Молись Господу, воздерживайся отъ худыхъ поступковъ, и Господь поддержитъ тебя и укрѣпитъ Своею всесильною благодатию.

Ты знаешь молитву Св. Ефрема Сирина: „Господи и Владыко живота моего?“ Совѣтую тебѣ эту молитву содержать всегда въ своей памяти. Она должна быть для тебя правиломъ въ жизни.

Разбери эту молитву. Она кратка, но многое содержитъ въ себѣ.

„Господи и Владыко живота моего! Духъ праздности, унынія, любоначалія и празднословія не даждь ми“. Отъ чего мы грѣшимъ? отъ *праздности*. Не даромъ сказано: праздность есть мать пороковъ. Трудись, займись чѣмъ либо хорошимъ, и худыя мысли не пойдутъ тебѣ въ голову. Ты человекъ книжный, читай душеспасительныя книги, а паче всего читай каждый день Святое Евангеліе, и слово Божіе предохранитъ тебя отъ поползновенія ко грѣху.

Но человекъ свойственно грѣшить. Согрѣшилъ; сей-часъ-же кайся предъ Господомъ и, какъ можно почаше, прибѣгай къ духовнику. Нападетъ на тебя послѣ грѣховъ *уныніе*, не поддавайся ему,—оно можетъ

погубить тебя; потому-то оно и названо „бѣсовскимъ“ (молитва на сонъ гряд.) Разсуди самъ, отъ чего оно произошло: если отъ отчаянія, крѣпче вѣруй въ Бога и надѣйся на милосердіе Божіе; если отъ гордости, прогоняй его смиреніемъ; не желай превосходства предъ другими, или что-тоже *любоначалія*.

Не ищи себѣ утѣшенія въ пустыхъ, праздныхъ бесѣдахъ съ пустыми людьми; *празнословіемъ* не облегчишь скорби своей души, а еще усилишь скорбь. Послѣ шумнаго мірскаго веселья бываетъ еще большая скука, пустота въ душѣ. Ищи себѣ утѣшенія въ добродѣтельной жизни.

„Духъ-же цѣломудрія, смиренномудрія, терпѣнія и любви даруй ми рабу Твоему“. Ты согрѣшилъ, исправься; противопоставь грѣхамъ противоположныя имъ добродѣтели: согрѣшилъ ты противъ 7-й заповѣди, старайся же теперь соблюсти *цѣломудріе*, — цѣломудріе во всемъ — и въ словахъ, и въ мысляхъ.

Страдаешь гордостію, *смирись*. Безъ смиренія нѣтъ спасенія, — не будетъ блаженства, покоя человѣку ни на небѣ, ни на землѣ. Поэтому Спаситель и взываетъ къ намъ грѣшникамъ: „Приидите ко мнѣ вси труждающіеся и обремененніи (и скорбями, и грѣхами), и Азъ упокою вы. Научитесь отъ Мене, яко кротокъ и смиренъ есмь сердцемъ; и обратите покой душамъ вашимъ“ (Мф. 11. 28, 29).

Но достигнуть желаннаго покоя сразу нельзя; нужно побѣдить тѣ страсти, загладить грѣхи, которые нарушили покой души, а для этого требуется время, можетъ быть, и продолжительное; вооружись-же, братъ, *терпѣніемъ*. Твоя душа теперь страдаетъ, потерпи; со временемъ раны твоей души заживутъ и возвеселится сердце твое.

Но чтобы достигнуть духовнаго совершенства, намъ нужна еще одна христіанская добродѣтель—*любовь* къ ближнимъ. Любовь къ ближнимъ состоитъ не въ томъ только, что мы должны помогать имъ,—дѣлать имъ добро, но и не желать имъ зла.

А если ты скорбишь, что ты грѣшнѣе своихъ ближнихъ, значить ты не любишь ихъ. „Возлюбиши ближняго своего, яко самъ себе“ (Лук. 10, 27). Тебѣ непріятно, что ты такъ низко палъ, ты страдаешь; не желай-же, чтобы и другіе такъ-же пали и такъ страдали, какъ ты. Проникнись, воодушевься этой святой христіанскою любовью и себялюбивая твоя скорбь исчезнетъ изъ твоего сердца.

„Ей, Господи Царю, даруй ми зрѣти моя прегрѣшенія и не осудати брата моего.“ Не забывай своихъ грѣховъ. Тѣ, которые забываютъ свои грѣхи—грѣшники не раскаянные. Не думай, что памятуя о грѣхахъ, ты нарушишь покой своей души; напротивъ, воспоминаніемъ о своихъ грѣхахъ, скорѣе достигнешь желаннаго покоя: памятуя прежніе грѣхи, ты будешь избѣгать новыхъ; воспоминаніе о грѣхахъ располагаетъ къ сокрушенію о нихъ и истинному покаянію; а истинное сердечное покаяніе низводитъ благодать Божию; а гдѣ благодать, тамъ миръ и веселіе. Только не раскаянный грѣшникъ боится вспоминать свои грѣхи, чтобы избавиться отъ укоровъ своей совѣсти. Воспоминіе о своихъ грѣхахъ полезно намъ еще потому, что спасаетъ насъ отъ осужденія нашихъ ближнихъ. А не осуждая другихъ, мы сами спасемся отъ суда: „Не судите, да не судимы будете“ (Мѡ. 7, 1).

Я слушалъ старца, говорилъ странникъ, потупивъ свой глаза долу; мнѣ стыдно было смотрѣть на него. Слова старца, какъ стрѣлы, разили мое сердце, но онѣ

были и цѣлительнымъ бальзамомъ для моей многострадальной души: мое сердце согрѣло, когда слушалъ его. Старецъ кончилъ. Прошла минута—двѣ въ безмолвной тишинѣ; подымаю свои глаза, и—я одинъ. Мы стояли съ старцемъ на площадкѣ, возлѣ часовни; посмотрѣлъ я кругомъ, нѣтъ старца; вхожу въ часовню, и тамъ его нѣтъ. Я бросился по галлерей внизъ къ выходу, думалъ догнать его, и тамъ упасть къ ногамъ и облобызать края власяницы своего вразумителя; но старца нигдѣ не оказалось.

Съ тѣхъ поръ прошло уже 6 лѣтъ. Вразумленіе старца спасло меня. Я и теперь считаю себя первымъ грѣшникомъ въ мірѣ, но о томъ уже не скорблю, а даже радуюсь: что я „былъ мертвъ, и ожилъ; пропадалъ, и нашелся“ (Лук. 15, 24).

За это время много произошло перемѣны въ нашемъ семействѣ: сестры выданы въ замужество, отецъ и мать умерли. Матери не пришлось увидѣть своего единственнаго сына священникомъ. А она такъ желала! Но я и не думаю поступить въ священники: я не достоинъ этого великаго сана. Я пришелъ сюда за тѣмъ, чтобы увидѣть своего благодѣтеля-старца; спрашивалъ о немъ у нѣкоторыхъ здѣшнихъ монаховъ, описывалъ его наружность, и мнѣ сказали, что это одинъ затворникъ; онъ живъ еще доселѣ и посѣщаетъ, когда не бываетъ народа, часовню на меловой скалѣ. Мнѣ желательно видѣть старца во 1-хъ, чтобы поблагодарить его, что онъ направилъ меня на путь истины; во 2-хъ, попросить его совѣта и благословенія: у меня явилось и созрѣло желаніе совсѣмъ оставить міръ и поступить въ монастырь.

Странникъ кончилъ свой рассказъ. На прощаньи, онъ просилъ меня записать его имя въ памятную книжку.

Я записалъ.

— Когда будете іереемъ Бога Вышняго, сказалъ онъ, дѣлая мнѣ земной поклонъ рукою, помяните предъ престоломъ въ своихъ святыхъ молитвахъ многогрѣшнаго раба Божія А—я. (Пастырск. Собесѣдн. № 18 1891 г.).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я :

Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

Императорское Православное Палестинское Общество, озабочиваясь удешевленіемъ пути на Аѳонъ, для Православныхъ паломниковъ, нашло возможнымъ брать за проѣздъ въ третьемъ классѣ:

До Аѳона и обратно.

- I. Чрезъ Одессу: Отъ Воронежа на Орель и Кіевъ 46 р.
Отъ Москвы на Курскъ и Кіевъ 45 р.
Отъ Кіева - - - - - 25 р.
- II. Чрезъ Таганрогъ: Отъ Воронежа на Ростовъ - 32 р.

Паломническія книжки для проѣзда продаются:

Въ **С.-Петербургѣ**: въ Канцеляріи Общества, Мойка 91, у о. Протоіеря В. Я. Михайловскаго, Вознесенскій просп., д. церкви Вознесенія, и у графа Н. Ѳ. Гейдена, Казанскій Соборъ. Въ **Троице-Сергіевской Лаврѣ**: у іеродіакона Никона въ Новой гостинницѣ. Въ **Москвѣ**: у о. Архимандрита Сергія, въ Знаменскомъ монастырѣ, на Варваркѣ; у священника Іоанна Дмитріева Арбекова, церковь большое Вознесеніе, на Никитской ул., и у священника Сергія Ивановича Синьковского, Успенская церковь, на Малой Дмитровкѣ. Въ **Кіевѣ**: у о. Протоіеря П. Г. Лебединцева, въ д. Софійскаго собора; у о. іеромонаха Аѳанасія, въ Лаврской гостинницѣ. Въ **Воронежѣ**: у о. Ігумена Платона, въ Митрофаніевомъ монастырѣ.

Паломническія книги дѣйствительны на цѣлый годъ со дня ихъ выдачи; купившіе оныя могутъ останавливаться въ Москвѣ, Курскѣ, Кіевѣ, Одессѣ, Ростовѣ-на-Дону, Таганрогѣ и Константинополѣ.

Для желающихъ получить билетъ 3 класса, только на переѣздъ моремъ, „Русское Общество пароходства и торговли“, по предъявленіи заграничнаго паспорта, выдаетъ билеты **до Аѳона и обратно**: отъ Одессы или Севастополя за 16 руб., отъ Таганрога за 23 руб., отъ Новороссійска за 21 руб., и отъ Батума за 22 руб.

Императорское Православное Палестинское Общество проситъ за необходимыми свѣдѣніями и объясненіями, кромѣ вышепоименованныхъ лицъ, обращаться еще къ уполномоченнымъ Общества: въ **Одессѣ**—М. И. Осипову, Воронцовскій пер., д. Бодаревского; въ **Таганрогѣ**—И. И. Чайковскому—Агентство Русскаго Общества Пароходства и Торговли; въ **Константинополѣ**—Г. П. Беглери, Агентство Русскаго Общества Пароходства и Торговли.

Императорское Православное Палестинское Общество, въ виду циркуляра г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 13 Іюня 1891 г. за № 1980, о разрѣшеніи выдачи заграничныхъ паспортовъ паломникамъ, отправляющимся въ Іерусалимъ, открыло вновь продажу паломническихъ книжекъ для проѣзда по удешевленной цѣнѣ. Паломническія книжки можно получать: Въ С.-Петербургѣ: въ Канцеляріи Общества, Мойка, 91; у о. Протоіерея В. Я. Михайловскаго, Вознесенскій просп., д. церкви Вознесенія, и у графа Н. Ѳ. Гейдена, Казанскій соборъ. Въ Троице-Сергіевской Лаврѣ: у Іеродиакона Никона, въ Новой гостинницѣ. Въ Москвѣ: у о. Архимандрита Сергія, Знаменскій, что на Варваркѣ, монастырь; у Священника І. А. Арбекова, церковь Большое Вознесеніе, на Никитской ул., и у Священника С. И. Сивьковскаго, Успенская церковь, на Малой Дмитровкѣ. Въ Кіевѣ: у о. Протоіерея П. Г. Лебединцева, въ д. Софійскаго собора, и у о. Іеромонаха Аѳанасія, въ Лаврской гостинницѣ. Въ Воронежѣ: у о. Игумена Платона, въ Митрофаніевомъ монастырѣ. Въ Перми: у Дмитрія Дмитріевича Смышляева и Аркадія Александровича Маллѣва. Въ Казани: у Василія Ивановича Заусайдова, въ своемъ домѣ.

Отъ Московскаго Отдѣленія Императорскаго Русскаго Техническаго Общества.

Московское Отдѣленіе ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Техническаго Общества, дѣлающее приготовленія къ тому, чтобы наступающею осенью открыть въ Москвѣ выставку огнестойкихъ сооружений и противопожарныхъ средствъ, нынѣ намѣрено приступить къ возведенію опытныхъ огнестойкихъ сельскихъ построекъ.

Зная, что во многихъ мѣстахъ Россія выработались и привились огнестойкія постройки разныхъ типовъ, зная, что многія учрежденія и лица уже плодотворно трудятся надъ дальнѣйшею выработкой и распространеніемъ такихъ построекъ, Московское Отдѣленіе ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Техническаго Общества обращается ко всѣмъ этимъ учрежденіямъ и лицамъ съ просьбою прійти Обществу на помощь въ дѣлѣ постройки опытныхъ огнестойкихъ избъ въ Москвѣ, на выставкѣ. Помощь эта можетъ выразиться весьма различно, — была бы только охота потрудиться на пользу общую.

О необходимости дѣйствовать сообща противъ народнаго зла пожарнаго, а также о высокомъ значеніи этой дѣятельности передъ лицомъ отчизны — говорить много нѣтъ нужды. Достаточно указать на то, что по вычисленію проф. Н. А. Каблукова (за 1885 годъ) населеніе нашего отечества теряетъ отъ пожаровъ въ годъ около 100 милліоновъ рублей, т. е. сумму, въ 1½ раза большую, нежели весь окладъ земскихъ сборовъ, или же въ 3 раза большую, нежели недоимки этихъ сборовъ.

Всякую корреспонденцію просимъ адресовать въ Бюро противопожарной выставки, Универсальная выставка, на Садовой, въ Москвѣ.
Предсѣдатель И. Ададуровъ.

Содержаніе.—1) Торжество освященія новоустроеннаго храма во имя Архистратига Михаила въ селѣ Котлево Львовскаго уѣзда. И. Черняевъ. 2) Изъ дневника сельскаго священника — 3) Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Іаковъ Новицкій.**

Печ. дозв. 29 іюня 1891 года. Цензоръ св. *Алексій Виноградовъ.*

Курскъ. Типографія Н. Г. Домарева.